

# ЗВѢСТІЯ РЕВОЛЮЦІИ

СОЛДАТСКИХЪ  
И РАБОЧИХЪ  
ДЕПУТАТОВЪ.

Подписная цѣна на газету  
„ЗНАМЯ РЕВОЛЮЦІИ“:  
съ 15-го авг. до конца года 6 р. 40 к.  
на 3 мѣсяца . . . . . 4 р. 30 к.  
на 1 мѣсяць . . . . . 1 р. 50 к.  
ЦѢНА ЗА ОБЪЯВЛЕНІЯ:  
впереді текста за строку непарелі 40 коп.  
позади текста „ „ „ 25 коп.  
АДРЕСЪ КОНТОРЫ и РЕДАКЦІИ:  
г. Томскъ, „Домъ Свободы“. Телефонъ № 23.

№ 58

Среда, 9-го Августа 1917 г.

Цѣна 8 к.

ВЫХОДИТЪ ЕЖЕДНЕВНО.

## Въ Барнаульскую Городекую Милицію

приглашаются лица, желающія занять должности Начальниковъ участковъ и ихъ помощниковъ, а также требуется одна опытная машинистка. Об условіяхъ узнать г. Томскъ, Магистратская ул., Центральные номера, № 4 с 11 до 1 ч. дня.

**Правленіе Союза солдатокъ** извѣщаетъ, что в виду несостоявшагося общаго собранія 4 августа с. г. за неимѣніемъ кворума, **общее собраніе** вторично назначается на 9-е августа в 4 часа дня в домѣ Физическаго Развитія, каковое и будетъ законно при всякомъ числѣ членовъ.

Порядокъ дня: 1) Выборы членовъ ревизионной комиссіи, 2) Выборы членовъ по обследованію семей призванныхъ, 3) О постановленіи порядка производства работъ и расчета, 4) Довыборы членовъ Правленія.

## От Томскаго Комитета Р. С. — Д. Р. П.

В среду, 9-го сего августа в 7 час. веч. в партійномъ клубѣ созывается **общее собраніе** членовъ организаціи по вопросу об избирательной кампаніи в Учредительное Собраніе (выработка платформы и составленіе списка кандидатов). В виду особой важности и срочности этого вопроса, Том. Комит. проситъ всѣхъ товарищей явиться на собраніе. При отсутствіи кворума, вторичное собраніе назначается в 8 час. веч. того же дня, которое будетъ считаться дѣйствительнымъ при всякомъ количествѣ собравшихся.

## Манежъ Физическ. Развитія.

В четверг, 10-го августа с. г.

драматическимъ кружкомъ любителей при Союзѣ Рабочихъ Печатнаго Дѣла данъ будетъ спектакль, сборъ с котораго поступитъ на просвѣдительныя дѣла среди рабочихъ печатниковъ Союза.

Поставлено будетъ:

## НЕ ТАКЪ ЖИВИ КАКЪ ХОЧЕТСЯ

Драма в 3 дѣйств., Н. А. Островскаго.  
Начало в 9 час. веч.

## Послѣ спектакля ТАНЦЫ.

Цѣны мѣстамъ от 25 к. до 1 р. 50 к.  
Ученическіе и входные по 50 коп.

Томскій Транспортный Окружный Комитетъ объявляетъ, что въ среду въ 9 часовъ вечера въ Домѣ Свободы состоится **Общее Собраніе Транспортнаго Комитета.**

Исполнит. Бюро Томскаго Окружнаго Транспортнаго Комитета.

В четверг 10 августа в 7 час. вечера в Домѣ Свободы (2 этаж) состоится

## ОБЩЕЕ СОБРАНІЕ

членовъ военной курии Городек. Народн. Собранія по очень важному вопросу.

Исполн. Ком. Сов. Солд. Деп. проситъ всѣхъ обязательно явиться.

## ОБЪЯВЛЕНІЕ.

Исполнит. Бюро Томскаго Окружнаго Транспортнаго Комитета объявляетъ, что в среду 9-го августа в 7 часовъ вечера состоится общее собраніе Транспортнаго Комитета в Домѣ Свободы.

Порядокъ дня: 1) Докладъ о дѣятельн. Бюро, 2) мѣстн. съѣздъ Томск. дор., 3) Общесибирскій Съѣздъ, 4) Выборы делегатовъ, 5) Текущ. дѣла.

Исполнит. Бюро Т. Окр. Тр. Ком.

## Томская Окружная по дѣламъ о выборахъ в Учредительное Собраніе Комиссія

ставитъ в извѣстность, что списки кандидатовъ в Учредительное Собраніе по Томской губерніи должны быть представлены в Окружную по дѣламъ о выборахъ комиссію не позже чемъ за 30 дней до дня выборовъ т. е. к 17-му августа с соблюденіемъ всѣхъ требованій закона.

Комиссія помѣщается в г. Томскѣ в зданіи Губернскаго Управленія, пріемъ для личныхъ объясненій съ 10 ти часовъ утра до 12 час. дня кромѣ дней праздничныхъ.

Предсѣдатель Окружной Комиссіи А. Наумов.  
Секретарь Шебалин.

Среди соц.-дем. Сегодня, въ 7 ч., в. в бюро партій, собраніе членовъ с.-д. партій.

## ВОЗЗВАНІЕ

къ солдатамъ Томскаго Гарнизона от Совѣтовъ Солдатскихъ и Офицерскихъ Депутатовъ.

Товарищи солдаты! Повѣрка личнаго состава в частяхъ Гарнизона обнаружила массовыя самовольныя отлучки. Солдаты оставили свои посты и самовольно разошлись по домамъ. Многія в часы занятій занимаются частными работами, службой и даже торговлей, нѣкоторые бѣздѣльно слоняются по городу. Товарищи! Помните, что в эти историческіе дни, переживаемые Россіей, Вы стоите на стражѣ революціи и защиты ея от враговъ народа, свободы и революціи. Мы отлично понимаемъ, что большинство из Вас не для пустой забавы оставило свои мѣста, мы знаемъ, что многіе ушли в желаніи хоть немного поддержать свои расшатанныя хозяйства, но мы напоминаемъ Вам, что в эти великіе дни Россіи частныя, личные интересы должны быть забыты; Ваши силы должны быть отданы исключительно на служеніе общему дѣлу защиты революціи и родины. И мы обращаемся к Вам с горячимъ призывомъ: сейчасъ же, немедленно вернитесь к Вашему прямому солдатскому дѣлу, вернитесь в казармы, куда Вас настоятельно требуетъ Ваш долгъ. Вы знаете, как много ушло из Гарнизона на боевой фронтъ и фронтъ хлѣбный. Здѣсь осталось сейчасъ такое незначительное количество Вашихъ товарищей, не забывшихъ своего долга, что из нихъ невозможно даже устроить правильныхъ нарядовъ на караулы. Призывая Вас в казармы, мы считаемъ долгомъ предупредить Вас, что если зовъ нашъ не найдетъ отклика, то Гарнизонный Совѣтъ в согласіи съ совѣтами солдатскихъ и офицерскихъ депутатовъ, приметъ в отношеніи самовольно отлучившихся самыя рѣшительныя мѣры, включительно до принудительнаго водворенія в казармы всѣхъ самовольно отлучившихся. Приказъ об этомъ с нашего согласія Гарнизоннымъ Совѣтомъ уже издается и мы всей силой своего вліянія и авторитета будемъ неуклонно проводить его в жизнь. Не заставляйте же насъ прибѣгать к такимъ крайнимъ мѣрамъ.

Исполнительный Комитетъ Совѣта Солдатскихъ Депутатовъ.  
Исполнительный Комитетъ Совѣта Офицерскихъ Депутатовъ.

## Приказъ Гарнизону города Томска.

№ 178. 7-го августа 1917 года. § 1.

Гарнизонный Совѣтъ совмѣстно с Начальникомъ Гарнизона, согласно постановленія Исполнительныхъ Комитетовъ Совѣтовъ солдатскихъ и офицерскихъ депутатовъ, приказываетъ всѣмъ солдатамъ, проживающимъ в гор. Томскѣ на частныхъ квартирахъ, работающимъ в частныхъ предпріятіяхъ, на поденныхъ работахъ и т. п. безъ законныхъ на то разрѣшеній, не являющимся в свои роты в часы занятій или вовсе отсутствующихъ, в теченіе 24 часовъ, считая 12 час. ночи 8 сего августа, явиться в свои роты и команды и впредь прекратить всякія отлучки из ротъ в часы занятій безъ служебныхъ надобностей. Всѣ неявившіеся в указанный срокъ в казармы, будутъ исключены из списковъ полковъ какъ самовольно отлучившіеся.

Подлинный подписал: Начальникъ Гарнизона,  
Полковникъ КАЛИНА.

Скрѣпили Представители: от офицеровъ ПИСКАРЕВЪ, от солдатъ КРУТИКОВЪ.  
С подлиннымъ вѣрно: За завѣдывающаго Дѣлопроизводствомъ,  
Подпоручикъ ПЕРЕЛѢШИНЪ.

## ТЕЛЕГРАММЫ

Петроград. Телеграфн. Агентства.  
Съѣздъ губернскихъ комитетовъ.

ПЕТРОГРАДЪ. (5 авг.) Съѣздъ губернскихъ комиссаровъ при обсужденіи взаимоотношеній комиссаровъ и общественныхъ организацій высказывался за необходимость созданія единой твердой революціонной власти на мѣстахъ. Твердая власть можетъ быть в полной мѣрѣ осуществлена в лицѣ комиссаровъ, опирающихся на общественныя организаціи. При завершеніи организацій мѣстныхъ самоуправленій комиссары должны стать единственными законными представителями населенія. Должны прекратить свое существованіе всѣ комитеты, замѣняющіе в настоящее время административныя власти. Сов. Деп., сохраняя значеніе партійныхъ классовыхъ и профессиональныхъ организацій, должны устрани-

ться от правленія. Министръ Авксентьевъ, указавъ на образованіе в ближайшее время новыхъ городскихъ и земскихъ самоуправленій, находитъ безцѣльнымъ реформу существующихъ временныхъ организацій. Участники съѣзда, соглашаясь с необходимостью сильной революціонной власти, расходятся по вопросу о практическихъ способахъ организацій послѣдней. Министерство внутреннихъ дѣлъ настаиваетъ на назначеніи комиссаровъ по согласенію с мѣстными общественными комитетами.

Петрогр. Сов. Деп. требуетъ отсрочки выборовъ в учред. собр.

ПЕТРОГРАДЪ. Центральн. Исполн. Ком. Сов. Деп., настаивая на скорѣйшемъ созывѣ Учредительнаго Собранія, считаетъ тѣмъ менѣе в виду отсутствія органовъ городекаго, земскаго и волостного самоуправленія и подготавливаемыхъ учрежденій к производству избирательной работы необходимымъ отсрочить выборы в Учредительное Собраніе до 22, в

крайнемъ случаѣ не позже 29 октября. В вечернемъ засѣданіи правительство 5 августа представители Сов. Деп. сообщили о своемъ рѣшеніи.

## Торгово-промышленный съѣздъ.

МОСКВА 5 авг. Закрылся торгово-промышленный съѣздъ. В послѣдній день обсуждались вопросы о предстоящемъ государственномъ совѣщаніи в Москвѣ и о выборахъ в Учредительное Собраніе.

Указывалось на необходимость на Московскомъ совѣщаніи расширить представительство отъ торгово-промышленнаго класса, за счетъ представителей кооперативовъ. Съѣздомъ избраны в Московское государственное совѣщаніе 20 представителей: 10 отъ съѣзда 10 представителей избраны представителями торгово-промышленнаго союза. Для предстоящихъ выборовъ в Учредительное Собраніе рѣшено блокироваться с партіями, стремящимися гарантировать сохранность завоеван-

ной революціи и добиваться установленія прочнаго государственнаго порядка. С рѣчьми выступали Рабушинскій, Третьяковъ и другіе. На съѣздѣ произошелъ инцидентъ с членомъ государственнаго Совѣта Гурко, просившимъ слова на засѣданіи продовольственной секціи, какъ представитель союза земельныхъ собственниковъ. В словѣ было отказано предсѣдателемъ Скороходовымъ, заявившимъ, что сейчасъ дѣловое засѣданіе, интересы союза земельныхъ собственниковъ в данномъ случаѣ пойдутъ в разрѣзъ с работами секціи. Гурко ушелъ со съѣзда и на слѣдующій день прислалъ заявленіе, что представители земельныхъ собственниковъ отказываются отъ участія на съѣздѣ.

По поводу переезда Николая на новую квартиру.

ПЕТРОГРАДЪ. (7 авг.) Приказъ арміи и флоту. В ночь на 1 августа бывший даръ Николай Романовъ и вся его семья, согласен-

распоряжению Временного Правительства были выведены из Царского Села и водворены на новом месте в город Тобольск. Несение караульной службы во время переезда бывшего царя было возложено на караул, назначенный из 4 гвардейского стрелкового резервного полка под начальством прапорщика Захарова. Все члены этого караула, вопреки создавая великую ответственность, которая лежала на них перед всей нацией и революцией, отнеслись к исполнению возложенного на них поручения с особой внимательностью, осторожностью и бдительностью, за что объявлена благодарность от имени Временного Правительства армии.

Министр Председатель, Военный и Морской Министр Керенский.

#### Вокруг Стокгольмской конференции.

ПЕТРОГРАДЬ 5 авг. В виду появившейся в номере с 4 августа в газете "Новая Жизнь" статьи под заглавием "Вопросы и Ответы" министерство иностранных дел заявляет, что в письме Ллойда Джорджа к Гендерсону нигде не упоминается о письме и телеграмме Керенского, а имеется лишь изложение сообщения временного правительства об отношении его к Стокгольмской конференции, пополненное выдержкой препроводительного письма повременного по делам соответствующего сообщения. Терещенко в интервью разъясняет, что единственным документом, исходящим от правительства по этому вопросу была телеграмма министра иностранных дел заключающая упомянутое сообщение. Что касается сведений о телеграмме временного правительства, полученных согласно рчи Гендерсона из французских источников, то из той же рчи явствует, что сведения касались той же телеграммы Терещенко. Таким образом утверждения газеты "Новая Жизнь" о переговорах Ллойда Джорджа с Гендерсоном, а также интервью Терещенко является сплошным, притом злым извращением фактов. Обвинения, высказанные газетой против наших союзников в совершенно недопустимой форме, имеют несомненную целью внести недоверие в наши отношения с союзными державами. Можно быть уверенным, что русское общество оценит должным образом недостойную выходку и заклеймит презрением людей, которые в тяжелую минуту, переживаемую родиной, стремятся поколебать международное положение России и этим ослабить ее оборону.

ПРИЖИ 4 авг. Лидер группы "Единство" Плеханов обратился к французским социалистам с призывом воспротивиться созыву Стокгольмской конференции, которую считает актом измены.

#### Разгрузка Петрограда.

ПЕТРОГРАД Товарищ министра торговли Вальчинский, высказываясь по вопросу о разгрузке Петрограда указывает, что вопрос сводится главным образом, к разгрузке

петроградской промышленности от значительной части производств, требующих подвоза сотен миллионов пудов топлива и сырья. Петроград стал негншим тупиком, куда со всех концов России направляются огромные количества грузов, вызывая полное разстройство транспорта. Между тем большинство заказов можно свободно разместить на заводах центра и юга Урала. Эвакуация заказов из Петрограда не буржуазная затея, а требование государственного характера.

#### Беспорядки в Финляндии.

ГЕЛЬСИНГФОРС 5 авг. Вчера вечером произошли серьезные беспорядки. Около шести часов вечера во время заседания городских уполномоченных обсуждался вопрос об организации работ для безработных. Перед зданием биржи, в которой происходило заседание собрались матросы. К толпе начали присоединяться случайные прохожие. Вскоре все прилегающие улицы оказались совершенно запруженными народом. Прибывшие конные милиционеры пытались расчистить толпу, но вооруженные революционными матросы заставили их удалиться. Группа демонстрантов, в числе которых были матросы и солдаты, ворвались в здание биржи и проникли в зал заседания. Гласным были предъявлены различные требования, которые не могли быть удовлетворены. Демонстранты объявили гласных арестованными, заняв все выходы. Такое положение продолжалось до часа ночи, когда улицы все начали пустеть. Были вызваны конные и пшие милиционеры и усиленные группы вооруженных добровольцев, главным образом студентов из буржуазной молодежи, которые освободили арестованных гласных и очистили улицы от демонстрантов не взирая на ожесточенное сопротивление последних. Через час толпа вновь собралась и начала осаждать здание полицейского управления, в котором укрывались милиционеры. Порядок восстановлен после того, как милиционеры дали несколько залпов. С обеих сторон есть раненые.

ГЕЛЬСИНГФОРС 5 авг. Во вчерашних беспорядках участвовало совершенно незначительное число неорганизованных матросов и солдат. Исполнительные органы демократии были предупреждены о беспорядках. Своевременно приняты меры, чтобы удержать созвальный элемент войск от вмешательства в Финляндский дѣл. По получении сведений об участии группы военных чинов в беспорядках представители исполнительного органа немедленно послышали на место волнений. Ими были приложены усилия к восстановлению спокойствия. Сравнительно счастливый исход событий об-ясняется именно тактом и выдержкой, проявленными со стороны исполнительных "демократических органов", а также со стороны органов местных высших русских властей.

#### Русско-финские отношения.

ГЕЛЬСИНГФОРС, 6 авг. На соединенном заседании собрания исполнительного областного комитета и других органов демократии генерал-губернатор сдала сообщение о положении Финляндии. По мнению Стаховича деятельность сейма не может быть возобновлена, разрешение ему собраться будет нарушением воли временного правительства, сенать вправь возбудить ходатайство о созыве чрезвычайного сейма. Этого сдѣлано не было. Финляндцы дем встрируют свое пренебрежение к России: "Она не так слаба, как думают, сказал Стахович, я убежден, что революционное правительство найдет средства защитить интересы России". На последованных прениях выявилась полная солидарность большинства собрания с ршением по финляндскому вопросу местных демократических организаций, вынесенным 21 июля для предотвращения всяких конфликтов в будущем. Ораторы указывали на необходимость образования согласительной комиссии из представителей финской и русской демократии. Представители дѣлва крыла собрания отстаивали принцип невмешательства во внутреннюю дѣла Финляндии. Генерал-губернатор указал, что финляндцы предъявляют все новые требования. В ущерб России требуют ухода русских войск, закрытия русских школ, сенат не представляет на утверждение правительства принятые сеймом законы, а там лежит свыше тридцати законов. Подавляющим большинством собрание присоединилось к резолюции 21 июля, гласящей, что приказы правительства должны выполняться без малейшего колебания.

Гельсингфорский Сов. Деп. и областной комитет армии, флота и рабочих Финляндии обратилась к матросам и солдатам с призывом воздерживаться от необдуманных выступлений во имя общего дѣла свободы и революции. "Будьте благоразумны, говорится в воззвании, призывайте к благоразумию товарищей, никто из вас не должен служить миссией для провокаторов, ни одной капли крови въ пользу провокации".

#### Приказ верховного главнокомандующего.

ДѢЙСТВУЮЩАЯ АРМИЯ. (7 августа). Переживая тяжелый кризис, армия потеряла больше четырех мѣсяцев, не производя почти никаких занятий. Свобода, своеобразно понятая нашими темными массами, трактовалась, как возможность и право ничего не дѣлать. Праздность, вмѣстѣ с другими недугами, подтачивала организм армии и довела его почти до полного развала. Надо наверстать потерянное, а потому приказываю теперь же приступить к самым усиленным занятиям. В необученной армии не может быть дисциплины, и она обращается в банду вооруженных людей, опасных для родины и угрожающих свободѣ.

#### Свѣдѣнія о дѣятельности комиссий по повѣркѣ отсрочек на Судженских копях Л. А. Михельсона.

Комиссия закончила повѣрку отсрочек предоставленных военнообязанным служащим и работающим на Судженских копях. Работа казавшаяся и раньше не легкой при производствѣ повѣрки с избытком оправдала такіа ожидания.

На копях работает около 4000 человек; каждаго из них пришлось опросить и на каждаго составить подробный опросный листок; затѣм установить: общее число работающих в отдѣлѣ,—лиц уклонявшихся от опроса и лиц не имѣющих отсрочек и по табелям повѣрить продуктивность работы каждаго. Эта работа в свою очередь осложнилась еще тѣм, что контора копей рѣшительно отказалась установить точно валачный состав работающих. Также не были приготовлены в некоторых отдѣлах списки служащих и рабочих, несмотря на неоднократная заблаговременная предупреждения комиссии. Затѣм в списках не велѣд было обозначено время поступления на копи. Пришлось членам комиссии самолично застѣть за конторския книги—афавиты, куда все рабочие заносились в течение болѣе десяти лѣт, и исполнять эту трудную кропотливую работу, выясняя время поступления на копи всех повѣряемых.

Правда, выявить слишком контору копей или управление в том хаосѣ в отношении учета рабочих и служащих, который ястревила комиссия, не приходится, так как здѣсь играли роль и чисто вѣщныя причины. Во время переезда на копи на короткое время установилось безвластие. понадобилось время для создания

тѣх организаций, которая в настоящее время стоят во главѣ копей. Но и эти организации еще недостаточно налажены дѣло, так как эти организации еще молоды, компетенция их неопределенна, власть не выяснена. Только на наших глазах стали крѣпнуть эти местные революционные власти, которые болѣе твердым окрѣпшим голосом стали ставить ультимативныя требования, могущія привести копи в порядок и довести добычу столь необходимаго в настоящее время угля.

Это переходное смутное время постарались использовать недобросовѣстные и несознательныя личности. Начался самовольный уход с копей рабочих и такой же безконтрольный пріем их на работу. Рабочие по своему усмотрѣнію кочевали из одного отдѣла в другой, из одной шахты в другую. Конечно это не могло не отразиться на общем ходѣ работы на копях. Появилась нужна была твердая авторитетная власть, чтобы положить этому конец.

При началѣ работ, на совѣтском заседании комиссии с исполнительным комитетом С. Р. и С. Д. комиссией были выяснены тѣ основания, которые будут положены в основу ея дѣятельности. Прежде всего комиссия заявила, что она будет обращать внимание на время поступления повѣряемаго на копи, затѣм на прежнюю его профессию и наконец на продуктивность его работ, ибо безусловно нежелательным работамъ не на копях. Этими началами комиссия и руководилась при производствѣ повѣрки.

Повѣрка, комиссия установила, что право предоставления отсрочек контора копей распоряжалась небрежно. Слѣствием этого оказалось то, что с одной стороны

рабочіе—профессионалы, годами работающие на шахтах отсрочек не имѣли, с другой—отсрочки возбуждались до пріема лиц на копи, или поступившим послѣ призыва своих сверстников, представлялись лавочникам, подрядчикам, буфетчикам, людям зажиточным—собственникам и прочим им подобным.

Комиссия постановила призвать в первую голову всех лиц непродуктивно работающих, которая, занимая квартиры и увеличивая численность рабочих, уменьшая продуктивность выработки угля каждаго рабочего в среднем. Это постановление воплѣд совало с желаніем С. С. и Р. Д. и Совѣта Управления разгрузить копи от такого неработающаго элемента.

За мѣрку продуктивности работы шахтера комиссией было принято 15 уряжек в среднем за послѣдніе три мѣсяца. Безусловно эта мѣрка весьма малая. Но она принята комиссией из тѣх соображений, что главной задачей комиссией является повѣрка отсрочек, борьба же за повышение продуктивности работ лежит на обязанности Совѣта Управления и С. Р. и С. Д.

Вообще по отношению к шахтерам комиссия отнеслась весьма осторожно и бережно, принимая во внимание тот тяжелый труд, который они несут. Согласно постановлению комиссией подлежащим призыву были признаны только тѣ шахтеры, которые поступили в день призыва своих сверстников и послѣ, как завѣдомые дезертиры. Это постановление имѣло своим основанием и то соображение, что если бы сняты уклонявшиеся лиц поступивших в промежутки времени между двумя призывами, то из копей подлежа-

занятія приказываю вести ежедневно со всеми свободными от нарядов и во всѣх частях. Гдѣ боевая остановка позволит, необходимо обратить самое строгое внимание на дисциплину замкнутого строя, гимнастику и обучение боевым дѣйствиам. Занятія вести по заранее составленному расписанию и программам, утвержденным начальниками дивизии, не дѣлая никаких отступлений от намѣченнаго и требуя, чтобы на всѣ занятія люди выходили в установленной формѣ, соответствующей виду занятія. Необходимо добиваться, чтобы солдаты ввѣо приняли воинский вид, подтянулись, не доускали никаких вольностей в формѣ одежды. Напоминаю, чтобы дисциплина, сознательная дисциплина, внутренняя, находится в тѣсной связи с дисциплиной вѣщней и умѣ темвѣе, некультурные масса, тѣм болѣе значение имѣют вѣщніе признаки. К числу этих вѣщных признаков отношу воинский вид, который надлежит имѣть каждому военнослужащему, и воинскую вѣжливость—младшіи должны быть почтительны к старшему. В армии, сильной духом, в армии сознательной на этой почвѣ не должно быть недоразумѣній.

Разнузданный, расхлестнутый вид человека, носящаго форму, будто солдат или офицер, позорит не только высокое званіе защитника родины, но и самый народ, сыном котораго он является. Требую, чтобы строй всегда был строем. В строю вѣт и не может быть разговоров и угворов. В строю есть команда, единственный язык строя—порядок, который должен сохраняться при всѣх случаях и при всяких обстоятельствах, как при учении, так и при ходѣ и при отравлениях на работу.

Расчитывая на полную помощь и содѣйствіе комитетов, лучшие выборные люди должны понимать настоятельную необходимость моих требований, вложить всю душу и все стараніе, чтобы привести в сознание своих менѣе развитых товарищей. За дѣло! С Богом! Вѣрю, что искренне стоемяние всѣх честных сынов родины выведет армию на путь свѣтлаго будущаго, исцѣлит ее от тяжкаго недуга для борьбы с темнотой и некультурностью. Приказываю обратить особое внимание на занятія грамотности в разнѣрах, возможных при обстановкѣ боевой жизни. Переход к новому строю настоятельно требует сознательных граждан, и если, пользуясь доступом, дадим родней всѣмъ тысяч грамотных, то этим самым лишь исполним долг перед отечеством. В свободное от занятій время приказываю устраивать для солдат различныя полезныя развлечения и увеселения. Надо стремиться поднять бодрость духа и поднять настроеніе. В этом отношеніи можно много сдѣлать, особенно

до бы призыву до 70 процентов всѣх работающих.

Но и в отношеніи указанных лиц комиссия не сочла возможным немедленно привести в исполнение свое постановление, а рѣшила представить списки их в Штаб Омскаго Военнаго Округа, который может постепенно замѣнить их шахтерами профессионалами из дѣйствующей армии.

Такое отношеніе комиссией к работающим в шахтах диктуется конечно тѣм кризисом, какой переживаем сейчас мы в отношеніи добычи угля, т. е. тѣм пониженіем производительности, какое наблюдается в послѣднее время на копях. Комиссия конечно вынуждена была считаться с колоссальным значеніем угольной промышленности в настоящее время.

Зато комиссия широко провела принцип замѣняемости военнообязанных на верхних ступенях отдѣлах, гдѣ по преимуществу пріотисли всѣ ищущие себя временнаго пристанища на копях. Она отменила отсрочки почти всѣм, занимающим легкозамѣнимыя должности и выполняющим неквалифицированный труд, как то: конюхам, водовозам, чернорабочим и др. т. п.

Дѣлая панамы, открылась в дѣлом отдѣлѣ. Там отсрочки пользовались чуть ли не всѣ возчики крѣпей. Большинство из них пропадает из кругозора копей дѣлыми мѣсяцами, не получая в это время с копей ни одной копейки. На работу они не выходят, в табелях не значатся, отсрочкой же пользуются. Таких комиссией зарегистрировала болѣе ста человек.

Между тѣм возкой крѣпей занимается населеніе всѣх окружающих копи деревень,—возят женщины, мальчишки, ста-

если офицеры и наиболее интеллигентные из солдат пойдут навстречу и возмущаются за организацию игр и развлечений. Необходимы средства для устройства театров, кинематографов, покупки футбола и других игр разрешено расходовать из хозяйственных средств. Подписал генерал от инфантерии Корнилов.

*Печальный инцидент.*

ПЕТРОГРАД, 7 августа. Чувство глубокого возмущения в политических и общественных кругах вызывает печальный инцидент, во время которого пострадали два представителя румынской миссии: секретарь Алевон и аташе Юрашко. Последние подверглись насилию и оскорблению в вагоне трамвая со стороны офицера, бывшего, как передают в петровском виде, при помощи проходивших солдат, выдав вышеуказанных лиц за шпионов, офицер препроводил их к команданту, где все немедленно разъяснилось. Пострадавшие были освобождены. Выяснив, что задержавший их офицер, оказавшийся прапорщиком Измайловского полка Лобченко, состоит членом испол. Ком. Сов. Деп. Алевон и Юрашко совместно с офицером отправлены в Сов. Сол. Деп., где сообщили председателю Церетелли, немедленно доложившему заявление в заведующий Испол. Ком. Церетелли и Чхеидзе привлекли глубокой извинения от имени российской демократии. По предложению интернационалиста Мартова ршено исключить виновника из состава совета. Министр Терещенко, освещенный инцидентом, свесил с министром председателем и военным министром. По приказу виновный офицер немедленно арестован и передан в распоряжение военносудебных властей для производства следствия в экстренном порядке. Сегодня Каренский и Терещенко посетили румынского посланника и дали личные извинения.

*Войсковой казачий съезд.*

НОВОЧЕРКАССК 4/УШ. Войсковой круг. Товарищ атаман Богаевский говорит о трудностях созыва казачьей конференции, доказавшей, что вездь в России и на фронте казаки думают одинаково. Знаем, что не казакам с их небольшими силами спасать Россию но с их силой должны мы спасти свое слово и сдлать свое дело, мы выносим резолюцию, не для сотрясения воздуха, а для притворения в жизнь. Вынеся резолюции, мы опираемся на реальную силу. Депутат с фронта Шапкин говорил что с гордостью констатирует, что не было случая неисполнения казаками приказа, несмотря на то, что некоторые были очень тяжелы, например приказ об умерении непокорных частей. Принята резолюция вынесенная казачьей конференцией. Большинство депутатов видят, что единст-

венный выход из трагического положения родины в национальном совищании и настаивают на революции, определенно указывающей, чтобы источником назначения единой власти в России было Московское совищание. Предложение принимается. В Московское совищание назначено десять депутатов во главе с Каледниным. Принимается предложение командировать от круга по три депутата в казачьи полки для моральной поддержки и выяснения их задач, ввиду опубликования приказа Керенского казакам.

*Счастливый исход.*

МОГИЛЕВ, 5 августа. Вчера утром, не дожидая станции Орша, экстренный поезд верхнего главного командующего генерала Корнилова, слывовавший из Петрограда, на полном ходу налетел на стоявшие на пути его следования несколько вагонов. Разбив в щепы последние, поезд, во время остановленного машинистом, благополучно избжал серьезных повреждений.

ПЕТРОГРАД, 7 августа. Временное правительство разрешило ряд вопросов, связанных с предстоящим в Москве государственным совищанием. Разослао 1500 приглашений представителям наместенных учреждений, групп и организаций, помимо депутатов Гос. Думы всех четырех созывов, которым особое приглашение не разсылается.

Послано представителям земств 142 приглашения, городских самоуправлений—186 и местных объединенных общественных организаций 88. Постановлено допустить на совищание губернских комиссаров, слывовавших на съезд в Петроград. Заслания государственного совищания признаются закрытыми, будут допущены только представители печати. Представителям дипломатического корпуса отводятся особые места.

ХЕРСОН. В связи с ожидающимся прибытием румынских правительственных учреждений возникли трения. Руководители революционных демократических организаций относятся к вопросу об эвакуации отрицательно по соображениям политического характера. По этому поводу губернский комиссар Юрицаи ведет все время переговоры с Херсонскими демократическими организациями, дбствуя в духе постановлений Испол. Ком. Сов. Депутатов Одессы и румынского фронта, рбливших указать революционным демократическим организациям Херсона на всю политическую недопустимость зайтой ими позиции. Юрицаи по этому поводу сносится с Петроградом.

РИГА 5/VIII. Совищание по вопросу об автономии Латвии постановило учредить в диландском временном совище комиссию, в которую войдут по два представителя всех организаций, приглашены на совищание, и

по одному из представителей политических партий Латвии.

СТОКГОЛЬМ 4/УШ. Ввския газеты высказывают убеждение, что центральные державы, ведущия оборонительную войну и неоднократно заявляющия о безопасности продления войны, примут во всяком случае предложение папы и подвергнут это тщательному рассмотрению.

ПАРИЖЬ, 5 августа. По свдбниям революционного движения в Испании разрастается, внушая серьезную тревогу испанскому правительству.



**Война и уменьшение населения.**

«Земля и Воля» сообщает слдх данные, которые были собраны заведующим статистическим отделом петроградской городской управы В. В. Степановым и доктором С. А. Новосельским. Эти данные относятся к Петрограду.

По данным В. В. Степанова сокращение естественного прироста населения рисуется слдующими цифрами:

В 1914 году в Петрограде было 43,706 случаев рождения, а в 1915 г. лишь 39 024. За один только год войны рождаемость сократилась почти на 5,000. При этом, начиная с апреля мйсна 1915 г. показывается ежемесячное уменьшение (в среднем) на 400. Так продолжалось до октября 1915 г. когда число рождений еще больше сокращается сравнительно с соответствующими мйснами 1914 г. С октября 1915 г. ежемесячное число рождений сокращается уже на 600 (в среднем).

Вот таблица показывающая число рождений в 1914 и 1915 г. г. начиная с октября:

	В 1914 г.	В 1915 г.
В октб. было	3827	3290 рожд.
„ нояб. „	3575	2820 „
„ деkab. „	3755	3116 „

Доктор С. А. Новосельский в своих данных о естественном приросте населения отмечает то обстоятельство, что хотя в Петрограде и до войны рождаемость сокращалась, но она все же была значительно выше смертности, тогда как в 1914 году цифры, определяющия рождаемость и смертность, начинают выравниваться: рождаемость все больше и больше начинает сокращаться, смертность—увеличиваться, причем смертность в конце концов начинает превышать рождаемость.

По данным доктора Новосельского в Петрограде на 1000 жителей

В годы.	Рождось.	Умерло.
1910	28,4	24,1
1911	27,9	20,7
1912	26,7	21,9
1913	26,0	21,1
1914	24,0	21,7
1915	22,0	23,2

Таким образом уже в 1915 г. смертность начинает в несколько превышать рождаемость и сокращение прироста населения, слдствательно, превращается в вымирание послднего.

Война несет смерть не только на фронте, но и в тылу. И если она затянется еще на год, придется говорить о вымирании населения не в одном не или двух а уже во всех государствах волеченных в войну.

Быть может превышение смертности над рождаемостью во всех воюющих государствах явлет мбсто уже и в настоящее время и только официальная статистика пытается обходить этот факт молчанием.



этому числу прибавить цифру отсутствующих солдат, командированных на копи, и число фактически комиссией снятых с работ на копиях то получатся та цифра 600—700, которую указывали представители С. Р. и С. Д. и Совет Управления копей, как цифру ежедневно невыходящих на работу людей.

Таким образом поврка установила, что 15 процентов всех рабочих на копиях, как «мертвая душа» Гоголя числятся в списках работающих, а на лицо не имется. Вместе с тем выясняется и то загадочное обстоятельство, что несмотря на увеличение числа рабочих, производительность копей монзилась.

Принимая во внимание это обстоятельство Совет Раб. и Совет Управления копиями Михельсона уже стали принимать кое-какия мбры к урегулированию приема, увольнения и вообще учета рабочих. На взгляд комиссий лучшей мброй для достижения указанной цбля могло быть создание особого «Бюро труда», где контролировался бы прием и уход рабочих с работ. С предпологаемой реорганизацией Управления копиями, надо надбаться, этот крайне важный вопрос будет окончательно ршен, отчего производительность копей, конечно, повысится.

Закончив поврку военнообязанных на Судженских копиях—комиссия приступила к поврке Анжерских каменорульных копей.

Комиссия.

**Начало предвыборной кампании.**

Когда приближались выборы в Государственную Думу, царское правительство принимало ршительные мбры. Оно громило рабочия организации, закрывало профессиональные союзы и кооперативы, закрывало газеты, арестовывало и высмало видных кандидатов оппозиции, иногда предъявляло им вздорныя обвинения (как то было с Нижегородскими кадетами), чтобы лишить их избирательных прав. Громадныя суммы отпускались мбстным властям на предвыборную кампанию, жадно капали из казеннаго сундука черносотенцы.

Теперь приближаются выборы в Учредительное Собрание. Рабочий класс и армия, как наиболее организованные революционные силы, наиболее опасны для буржуазии и ея союзников. И вот мы видим ряд мбр, ведущих к тому, чтобы в этих как раз слыхах произвести дезорганизацию, поставить их в такое положение, когда не может быть и рчи о свободь предвыборной агитации, о свободь выборов.

В районь боевых дбствий запрещены всякие митинги, при чем неизвстно-как определять границы этого района.

По приказу Брусилова в период позиционной войны, «митинги и собрания разрешаются только в тылу и в частях резерва не ближе дивизионнаго, но не иначе, как с особаго каждый раз разрешенна начальника дивизии, при чем им же утверждается перечень вопросов, подлежащих обсуждению.» Слывовательно, даже во время затишья совершенно запрещаются собрания на 12-18 верст от передовых линий, а глуже в тыл можно собираться лишь с разрешения высшего начальства. Из докладов военных комиссаров при армии мы знаем «направление» высшего команднаго состава, от которого будет зависеть разрешение.

Генерал Корнилов требовал, чтобы всяческие запретительныя и карательныя мбры были распространены не только на фронт, но и на тб части тыла, которая высмает исполнениа. Это значит стбсвенно свободу для армии по всей России, кроме вбскольких ничтожных гарнизонов, которые не посылают маршевыя рот. И мы знаем, что министр Керенский о чем-то договорился с ген. Корниловым. О чем—неизвстно.

Как это назвать? Только началом предвыборной кампании. Чтобы эти мбры имели дбствие, кадеты выдвигают требование отсрочки созыва Учредительнаго Собрания. По опыту можно сказать, что кадеты добьются своего.

А о рабочем классе говорить нечего. Арестованы его вожди, которые завбдо прошли бы в Учредительное Собрание. Кни предьявляются явно недбсныя обвинения, закрыты газеты.

Компания началась. Она будет продолжаться. У нея есть своя оборотная сторона. Эта «оборотная» сторона должна заключаться в том, что сторонники продолжения революции до конца, до полного осуществления народных требований, должны напречь все свои силы, чтобы, сплотившись, своей организованностью парализовать, свести на нбтъ все эти ограничения, сдлать их безвредными, провести все-же своих кандидатов.



**Письма Л. Троцкого.**

Временному Правительству от Л. Д. Троцкого.  
24 июля 1917 года. Единичная тюрьма («Кресты»).

Гражданине министры!

22 июля в газетах появилось сообщение г. прокурора Петроградской Судебной Палаты по поводу событий 3—5 июля.

Это сообщение представляет собою документ несмысленный даже в крайне отягощенной истории русского суда безмерности и является в этом смысле достоянием пополнения того сообщения, которое исходило от г.г. Переверзевы и Бессарабова и сразу поставило самих сообщителей за бортом юстиции. Я не стану здесь подвергать логической критике документа, который каждой строкой свдствует, что он расчитан не на логическую критику а на ея угашение, тогиче на запуганиу общественную психологию, и имлет своей задачей водбствовать на эту послднюю в определенных политических мблах. Я считаю однако необходимым на примере обвинения, направленного лично против меня, показать, до каких пределов небрежности и произвола доходит прокурорская власть в своих конструкциях для получения нужнаго ей вывода.

24 июля, слывователь г. Александров предъявил мбт во же обвинение, что и Ленину, Колонтай и др., т.-е. обвинение в том, что я вошел в соглашение с агентами Германии и Австрии с целью дезорганизации русской армии, получал от названных государств денежные средства и пр. При этом, как я имляющую возможность убедиться из продолжительнаго допроса, г. Александров, считая «доказанными», что

рники, возят все, ибо это крайне прибыльное занятие. В этом комиссия убдлалась лично, вытвжая с копей на р. Яя, где идет заготовка льса. Комиссия пришла к заключению, что в постоянном штате таких возчиков копей совершенно не нуждаются. Послб поврка эти обстоятельства подтвердили и С. Р., С. Д. и Совет Управления. Советм иначе поставлена заготовка льса на казенных Анжерских копиях. Здсь штат постоянных служащих всего 80—90 человек вмбсто 600, которые имбются на копиях Михельсона. Среди них больше всего и обнаружилось людей состоятельных, подрядчиков и т. п. Таков напр. бывший владблец мануфактурнаго магазина и мельницы, ныне же десятника—Гальвидис Андрей. Таков бывший владблец бакалейной лавки поступивший на копи за 3 дня до призвания своих сверстников, ныне возчик крблей—Вингиль; крупный подрядчик, бывший волостной старшина поступивший на копи послб призова своих сверстников—Демин Михаил, и еще многие другие.

В настоящее время копей можно считать очищенными от такого элемента, нашедшаго себб теплый уголок на время войны.

Одним из больших вопросов является вопрос об откомандированных на копи солдатах. Таких здсь числится 550 человек. Выяснилось, что на шахтах из них работает всего 5—7 процентов. Остальные устроились в поверхностных отблах, при чем 300 человек из них комиссия так и не могла выйти на копиях. Никто, ни мбстный С. Р. и С. Д., ни Совет Управления копей не знает, где эти 300 работников находятся. По отношению ко всем работающим на копиях

солдатам комиссия вынесла слдующее постановление:

«Из солдат работающих в поверхностных отблах оставить только лишь квалифицированных рабочих, остальных же направить в свои части. На всех отсутствующих представить списки в гарнизон. советт для отзыва их в свои части и для привлечения к ответственности за самовольный уход с работ. Немедленно отправить в свои части солдат отпущенных на полевая работы и работающих на копиях».

Этим постановлением комиссия и руководствовалась при производствб поврки. По отношению к неявившимся на опрос и скрывающимся от поврки комиссии, комиссия вынесла слдующее постановление: «Выяснить возраст и мбсто жительства всех укрывавшихся и список на всех лиц призывного возраста представить Томскому Убздному Комиссару для розыска их и направления в распоряжение Т. У. В. К. на предмет зачисления в войска».

Цифровые итоги поврки выражаются так: Комиссией снято с работ и призвано по тбм или иным причинам 346 человек. Из них 43 солдата как пропустивших срок отпуска отправлены в свои части. Затбм около ста человек снято с льснаго отбля.

Из шахт призвано сравнительно немного, всего 87 человек. Список на 40 человек из них, как поступивших в день призыва и послб, послан в Штаб Омскаго Военнаго Округа, а копия списка послана Гарнизон. Совету на зависящее от него распоряжение.

Кромб того 180 человек на поврку не явились и фактически на копиях не работают, хотя в списках числятся. Если к



Ленин является агентом Германии, мою виновность выводит уже из того, что я 1) прибыл вместе с Лениным из Германии; 2) состоял членом Ц. К. большевиков; 3) состоял одним из руководителей военной организации при Ц. К. Разумеется, если бы все это было верно, то из этого еще ни как не вытекало бы моя связь с германским правительством, по отношению к которому Ленин и его друзья являются на самом деле более непримиримыми врагами, чем их обвиняют. Но дело не в этом. Если бы г. прокурор и следовательно, прежде чем арестовать меня и подвергать допросам, потрудились навести самые простые справки, они могли бы узнать, что я прибыл на месяц позже Ленина,—не через Германию, а из Америки через Спандавию,—и никогда не входил в Центральный Комитет и не имел никакого отношения к его военной организации. Стало быть даже эти вышедшие организационные рамки, на которых опирается фактическое в своей чудовищности обвинение, совершенно непримиримы ко мне.

Что судебные деятели, еще пять месяцев тому назад восхищавшие „существующей строй“ г.г. Романовых, Штурмеров и Сухомятиных, считают возможным, не дожидаясь конца расследования, оповещать мир о том, что революционеры, в течение десятилетней борьбы с Романовыми, Штурмером и Сухомятиным, продались внезапно Гегенлозерам,—это доказали, в порядке вещей. Можно, однако, сомневаться, в порядке ли вещей это обстоятельство, что именно означенный деятель избрано было исполнителем при новом режиме, который хочет быть республиканским и демократическим. Но уж во всяком случае ни с каким порядком вещей не совместимо то положение, когда тягчайшее обвинение, которое можно себе представить, до всякой проверки, выносится прокуратурой в массы по каналам бюрократической реакционной прессы.

Граждане министры! Наши политические противники обвиняют нас, интернационалистов, в том, что являлись лозунги, предлагались в сознании той массы, ведут к явлениям анархии. Допустим, что это так. Но вот ваши судебные деятели, бюрократы законности, бросают в наиболее темные массы наиболее тяжкие обвинения в наиболее запутанной и темной форме—против руководителей большой политической партии „Сообщение“ г. Переврзова, как вы знаете, уже вызвало не только избиения, но и убийства отдельных большевиков. Новое сообщение г. прокурора идет по тому же самому пути.

Я не уверен, имеются ли в распоряжении Генерал-Прокурора статьи уголовного уложения, предусматривающие эти деяния. Но я твердо знаю, что не было в истории цивилизованных стран процесса, более чудовищного по замыслу обвинения и более преступного по методам использования заведомо-ложного обвинения в интересах самой разнузданной травли против какой политической партии.

Л. Троцкий.

Г-ну Министру Юстиции.

25 июля 1917 года.

Одноточная тюрьма („Кресты“).

Гражданин Министр!

В дополнение ко вчерашнему моему письму на имя Временного Правительства в полном смысле необходимо обратиться к Вам, как генерал-прокурору, специальное внимание на ту неслабозанятую работу, которую сейчас развивает г. прокурор Петроградской Судебной Палаты.

Я утверждаю в полном сознании всей ответственности, какая вытекает из моих утверждений:

1. У г. прокурора нет и не может быть и тени доказательства моих связей с прямыми или косвенными, с германским империализмом. Наоборот: если г. прокурор наводит обо мне хотя бы самые поверхностные справки, то он не может не видеть, что я вел всю свою непримиримую борьбу с германским империализмом, как и со всяким другим.
2. Не располагая никакими доказательствами, г. прокурор вольночечно рекламирует свое чудовищное обвинение в прессе, заставляя население думать, что у него действительно имеются против меня какие-то уличающие данные. Этим г. прокурор явно и очевидно преследует политическую цель.
3. Престоявший, по сообщению газет, перевод нас, и в частности меня, в Петропавловскую крепость, сам по себе совершенно безразличен для меня, имеет несомненно ту же цель: вынудившим образом подчеркнуть уверенность г. прокурора в своей позиции, запугать сомневающихся,—и служит следовательно делом все той же агитации. Между тем никакой „уверенности“ у г. прокурора нет и быть не может.
4. В условиях трагических событий на фронте поведение г. прокурора получает особенно злободневный характер, и послышавшие той отравленной дымкой, какая ведется вокруг наших имен в печати, при прямом содействии г. прокурора, неизбежно перерастают через головы г.г. организаторов чудовищного обвинения... Дело Дрейфуса, дело Вейсса—ничто в сравнении с тем сознательным покушением на моральное убийство ряда политических деятелей, которое теперь совершается под знаком республиканской юстиции. Необходимо вторичное вмешательство, гражданин министр! Необходимо немедленная проверка работы г-на прокурора!

Л. Троцкий.

### Общесибирская областная конференция.

Заседание открывается в 12 час. дня под председательством Е. В. Захарова. Присутствуют 26 человек делегатов.

От имени социал-демократической фракции Н. Л. Круковский встает очередь делать следующие заявления:

1) „5 августа конференцией было принято, как символ автономии Сибири, бело-зеленое знамя. Так как наиболее передовая мысль Европы—Россия боролась все время под красным знаменем социализма, обогрив кровью лучших борцов за свободу и выбирая славные других знамена, заслоняющих старое испытанное знамя трудящихся всех стран может повести лишь к расколу демократии, который могут воспользоваться сторонники контр-революции, с.-д. фракция выражает

свой протест против постановления конференции“.

2) По поводу вчерашнего голосования об автономии Сибири, с. д. фракция заявляет:

„Учитывая, 1) что при малочисленном и случайном составе конференции нельзя было ставить на баллотировку вопрос об автономии Сибири, 2) что это голосование произведено безусловно неблагоприятное впечатление во всей России и за границей, 3) что акт об автономии может дать нитку реакционным кругам для влияния на население и повредить делу предвыборной кампании в Учредительное Собрание, 4) что к идею об автономии Сибири демократия отнеслась отрицательно, не послав своих представителей на с.-д. и 5) что сепаратизм сказавшийся в этой баллотировке, противопоставил Сибирь остальной России, несомненно вызовет обострение национального вопроса на мѣстах, с.-д. фракция протестует против постановления конференции (что Сибирь должна быть автономной)“.

3. В пояснение своего общего отношения к вопросу об автономии Сибири, с. д. фракция заявляет: „Призывая: 1) что проведение в будущем устройств России принципа децентрализации содействует полному развитию производительных сил всех областей ее.

2) что интересы пролетариата и развитие кассовой борьбы и классового самосознания требуют единой экономической и социальной политики для всего государства;

3) что резкое противопоставление Сибири Европейской России вызвано главным образом хищнической экономической политикой павшего даризма, грубым вмешательством в жизнь сибирских инородческих племен и попытками русифицировать их.

и 4) что стремление инородцев гарантировать себя в будущем от насилия над ними со стороны центральной государственной власти воплоти законо-

ваша фракция признает:

1) что при настоящей степени развития производительных сил Сибири назрѣвшей необходимости является немедленное объединение Сибири в три экономически—административные районы: Западно-Сибирский вокруг Томска или Омска, Восточно-Сибирский вокруг Иркутска и Дальне-Восточный с Владивостоком;

2) что та или иная форма объединения всей Сибири всецело зависит от указания трех районных объединений и национальн. дум во при малонаселенности сибирских областей малаго развития мѣстной промышленности и отсутствия капиталов автономного устройства Сибири, в смысле самостоятельного штата верооссийской федерации, в настоящее время невозможно;

3) что ближайшими задачами возможного общесибирского объединения будут: продовольственное дело, устройство транспорта; финансовая помощь земствам и городам Сибири, проведение демобилизации армии и промышленности и объединение всех революционных сил Сибири для доведения революции до ее логического конца—установления в России демократической республики;

4) что национальный вопрос должен решаться на мѣстах полным предоставлением в жизнь принципа самоопределения национальностей, предоставляя право каждой из них самой выработать форму своего национально-культурного, а—гдѣ возможно—и национально-территориального объединения, возглавляемых своими национальными думами.

и 5) что создание единой Общесибирской Областной Думы в настоящее время перенесет лишь систему централизации из Петрограда в один из Сибирских городов“.

Председатель заявил, что в вчерашнем заседании был принят не национальный флаг, а лишь национальные цвета Сибири; зеленый и белый.

Секретарь И. Л. Магун констатирует факт, что зелено-бѣлый флаг, развернутый П. Ф. Каванским, раз-ясвившим его происхождение и предложившим принять его временно, как флаг автономной Сибири, был встречен аплодисментами большинства конференции. Товарищ председателя К. И. Лукс задал тогда конференции вопрос, считать ли, что аплодисменты означают принятие флага, и получил утвердительный отвѣт.

П. Ф. Казанский делает следующее личное заявление: Будучи членом с.-д. фракции, он не разделяет ее заявления. Завѣдомо неправильное мнѣние, будто демократия не хотѣла послать своих представителей на данный сѣзд. В заявлении с.-д. есть противорѣчие: признают децентрализацию и приступают против автономии и Областной Думы.“

К. И. Лукс раз-ясняет П. Ф. Казанскому, что ряд делегатов даже на самом сѣздѣ как представители Омска, Бийска, Кургана отменили, что послышав их организацию относятся отрицательно к идее Сибирской Автономии, а Омск относится отрицательно даже к с.-д. Аналогичное настроение замѣчалось на Восточно-Сибирском краевом сѣздѣ.

С.-д. фракция высказывается за децентрализацию, противопоставляя это понятие как ярким централистам, так и федералистам, договаривающимся порой до самостоятельного государства Сибирского. Против сепаратизма бороться необходимо.

На очереди вопрос о союзе Общесибирского Областного Сѣзда. Докладчик Е. В. Захаров замѣчает паритетную систему представительства. Выборы делегатов могут быть прямыми или двухстепенными. Делегатов, а равно и Ввро по составу сѣзда должны содержать сибирские города.

Послѣ прений, вопрос передается на рассмотрение в избранную организационную комиссию.

### Городское Народное Собрание.

7 августа состоялось заседание Городского Народного Собрания, посвященное вопросу о выборах 2 делегатов на Московское совѣщание общественных организаций, созываемое Временным Правительством.

Был возбужден вопрос о том, давать ли наказ посылаемым делегатам или нѣт. Представители фракции с.-р. доказывали, что наказ давать не нужно, т. к. почти все члены Нар. Собрания партийные люди, а потому, избирая того или иного представителя, мы будем знать, какую точку зрения он будет защищать. Представители фракции с.-д. и часть безпартийных, возражали, указывая, что воля Городского Нар. Собрания может не совпасть с волей той или иной партии, и следовательно делегатам надо дать наказ.

Баллотировкой было рѣшено дать наказ делегатам.

Тогда некоторыми членами Собрания было внесено предложение: обсудить наказ делегатам сначала по фракциям, а затѣм уже вынести на пленарное заседание.

Предложение это было отвергнуто.

Фракцией с.-д. был предложен следующий наказ делегатам: „Полагая, что совѣщание, созываемое Врем. Правительством для того, чтобы получить санкцию (утверждение) взятую им курса внутренней и внешней политики, ни в коем случае не может явиться выражением воли революционного народа,—Томск. Гор. Нар. Собрание тѣм не менее считает своим долгом послать своих делегатов с целью—усилить представительство революционной демократии на совѣщании, отлучившей на зданій план системой его созыва“.

Далѣ в резолюции указывалось, что делегаты должны отстаивать: 1) Борьбу за скорѣйшее заключение мира в международном масштабѣ без аннексий, контрибуцій, на основѣ самоопределения націй. 2) Союз Учр. Собрания не позднее 1 октября. 3) Организацию продовольствия, производства и распределения по программѣ Всеросс. Сѣзда С. Р. и С. Депутатов.

Было внесено и принято собранием предложение обсудить эту резолюцию по фракциям.

Послѣ перерыва с.-ры внесли свою резолюцию, в которой были 3 пункта требований из резолюции с.-д., при чем к пункту о союзе Учр. Собрания к „окт. было добавлено: если не встретится непреодолимых препятствій“.

Мотивировочную же часть резолюции с.-д. с.-ры совершенно исключили из своей резолюции.

Объ резолюции послѣ кратких дебатов были поставлены на голосование и большинством 19 против 14 резолюция с.-д. была принята за основу.

Тогда с.-ры внесли поправку об исключении мотивировочной части из принятой резолюции и потребовали баллотировку шарами.

Баллотировкой поправка с.-ров. была отвергнута, послѣ чего представитель фракции заявил, что принятая резолюция для с.-ров. является неприемлемой, и они принимают участие в выборѣ делегатов не будут.

Фракция с.-р. покинула заседание, и кворум был сорван. Оставшаяся часть собрания рѣшила призвать еще раз с.-ров. к исполнению их политическаго долга и для этой цѣли созвать 8 августа в 12 ч. дня экстренное собрание для выбора кандидатов.

В 1 ч. ночи заседание закрылось.

— Сегодня, во вторник, в 2 часа дня состоялось заседание Городск. Нар. Собрания, на котором и были выб-

раны делегаты на Московское совѣщание. Баллотировка произведена шарами. Выбраны Миц и Марков.

### Собрание офицеров Томского гарнизона.

7 августа в „Домѣ физическаго развития“ состоялось общее собрание всех офицеров Томскаго гарнизона. Созан этого собрания был вызван вопросом о роспускѣ бѣлоблудников на полевая работы и водворении дисциплины среди солдат гарнизона. По этим вопросам было сдѣлано несколько докладов. Делегация отпавленная в Омск к началу округа, не могла добиться роспуска бѣлоблудников на полевая работы, несмотря на все ее убѣдительные доводы: нужно сначала пройти курс обучения. Для этого начальнаго гарнизона даст 2-х недѣльный срок до 22 августа, когда комиссия проверит знания стрѣлков. Отвѣтственность за то, чтобы гарнизон самовольно не ушел на полевая работы, Округ всецело возлагает на высшій командный состав. В „неблагоприятном“ случаѣ можно ожидать из Омска „бронированную роту“... О роли Совѣтов и комитетов ни слова... В скорѣйшем времени придет Команд. Омск. Воен. Округом и, между прочим, посѣтит Совѣты, чтобы составить свое личное впечатлѣние. Совѣты, значат подлежат „контролю“... Сами члены Совѣта офиц. Деп. заявили, что над всеми коллегияльными учреждениями не только у нас, но во всей России, повисла рука контр-революции.

Совѣт Солдатск. Депут. все-таки хотѣл издать люочным порядком приказ о роспускѣ бѣлоблудия, на полевая работы. На это не согласился Совѣт Офиц. Деп.: это означает явное неподчинение приказавшим сверху и рѣшению Окружнаго Комитета, который избран нами самими; это означает итти против своих высших коллегияльных учреждений, подрывать их авторитет, слѣдствием чего может быть „ропуск“ наших Томских Совѣтов.

Совѣт Солд. Деп. послѣ этого свая с себя отвѣтственность за уборку хлеба. И так, произошло черное разногласие между Совѣтами Оф. и Солд. Депутатов. Все больше становится очевидным, что с нашими Совѣт. фактически „сверху“ не считаются и в любой момент им „вручат паспорт“ как самовольно захватившим власть в свои руки“...

Ждут только подходящаго психологическаго момента...

Собрание приняло правильным линию тактики Сов. Офиц. Депут. Рѣшили с 8 августа приступить к усиленным занятиям во всех полках. Солдат, которые находятся в самовольной отлучкѣ и не вернутся обратно в свои части в течение 24 часов со дня опубликования постановления об этом, будут считаться дезертирами. Но возможно ли в такой краткій срок узнать это постановление и вернуться обратно? — А...

### Желания нефтепромышленников.

Въ особое совѣщание по топливу поступила докладная записка Баканских нефтепромышленниковъ, въ которой выражено требование повышения цѣны на нефть на 50—100%. Въ настоящее время цѣна одного куба 60 коп.

### Бойкот „Сиб. Жизни“

Общее собрание 5 августа членов Томской организации Р. С.-Д. Рабочей Партии ознакомившись с вопросом о бойкотѣ контр-революционной Томской газеты „Сибирская Жизнь“ и признавая необходимым реагировать на вредную работу этого органа, постановило: объявить „Сиб. Жизнь“ бойкот, призвав к нему всех с.-д., рабочих масс губернии и граждан, сочувствующихъ дѣлу социал-демократии.

### Привѣтствіе.

Шлем свое „солдатское спасибо“ за „Знамя Революции“.

Свѣтъ дѣла и проясняется мысль больных и раненых. „Теперь ты знаешь, что дѣлается у нас, в далекой, но близкаго сердцу Сибири“, слышится среди кучки сибиряков, жадно хватющихъ каждое слово вашей газеты.

Томскіе.

Дѣйствующій Армія, 25 июля 1917 г.